2008年东阳市高二物理竞赛试卷
考生须知：时间120分钟,满分140分；g取10m/s2；可以使用计算器；答案写在答题卷上有效

1. 选择题（本大题共12小题，每小题5分，共60分）
1．如图所示，质量为m的小球固定在小车的木架ABC的A端上，AB杆和竖直方向上的BC杆夹角为(，当小车以加速度a向右作匀加速直线运动时，AB杆对小球的作用力的大小为
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2．一物体从圆弧形轨道的
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点自由下滑，由于摩擦阻力的作用到达
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点时速度为零，
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点比
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点下降了h1，又由
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点到达
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点，速度再次为零，
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点下降h2，则h1与h比较，有
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    D.无法确定
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3．如图所示,长度相同的三根轻杆构成一个正三角形支架,在A处固定质量为2m的小球,B处固定质量为m的小球,支架悬挂在O点,可绕过O点并与支架所在平面相垂直的固定轴转动。开始时OB与地面相垂直,放手后支架开始运动,在不计任何阻力的情况下,下列说法中正确的是

A．A球到达最低点时速度为零

B．A球机械能减少量等于B球机械能增加量

C．B球向左摆动所能达到的最高位置应高于A球开始运动时的高度
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D．当支架从左向右返回摆动时,A球一定能回到起始高度
4．在图示电路中，电源内阻不能忽略，电流表、电压表都是理想电表，当滑动变阻器R的滑片P从a端移到b端的过程中,下列判断正确的是
A．V表示数先减小后增大，A表示数增大

B．V表示数先增大后减小，A表示数减小

C．V表示数先减小后增大，A表示数先增大后减小

D．V表示数先增大后减小，A表示数先减小后增大
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5．如图所示,绝缘线长L,一可视为质点的摆球带正电并用该线悬于O点摆动,当摆球过竖直线OC时,便进入或离开一个匀强磁场,磁场方向垂直摆动平面。摆球沿ACB圆弧来回摆动且摆角小于5°,下列说法中正确的是
A．A、B处于同一水平线上
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B．球在A、B点时线的拉力大小不等

C．单摆的周期T=
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D．单摆向左或向右运动经过D点时线的拉力大小相等
6．一列简谐横波沿x轴负方向传播，图1是t = 1s时的波

形图，图2是波中某振动质元位移随时间变化的振动图线

(两图用同同一时间起点)，则图2可能是图1中哪个质元的振动图线

A．x = 0处的质元      B．x = 1m处的质元   C．x = 2m处的质元     D．x = 3m处的质元
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7．已知如图，带电小球A、B的电荷分别为QA、QB，OA=OB，都用长L的丝线悬挂在O点，其中球A与左边绝缘墙紧靠但不粘连。静止时A、B相距为d。为使平衡时AB间距离减为d/2，可采用以下哪些方法

A．将小球A、B的质量都增加到原来的2倍
B．将小球B的质量增加到原来的8倍

C．将小球A、B的电荷量都增加到原来的3倍
D．将小球A、B的电荷量都减小到原来的一半
8．银河系的恒星中大约四分之一是双星。某双星由质量不等的星体S1和S2构成，两星在相互之间的万有引力作用下绕两者连线上某一定点C做匀速圆周运动。由天文观察测得其运动周期为T。S1到C点的距离为r1，S1和S2的距离为r，已知引力常量为G。由此可求出S2的质量为                               
A．
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9．在空中某处同时以大小相同的速度υ=20m／s抛出两个小球，其中一个小球水平抛出，另一个小球与水平面成60(斜向下抛出，两个小球的运动在同一竖直平面内，经过3s后两小球之间的距离为
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A. 30m           B. 45m             C. 60m           D. 10       m

10．如图所示，一个带负电的油滴以初速v0从P点倾斜向上进入水平方向的匀强电场中若油滴到达最高点C时速度大小仍为v0，则油滴最高点的位置在

A．P点的左上方

B.P点的右上方
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C．P点的正上方

D.上述情况都可能

11．如图所示，重力大小都是G的A、B条形磁铁，叠放在水平木板C上，静止时B对A的弹力为F1，C对B的弹力为F2，则

A．F1=G,F2=2G

B.F1>G,F2>2G
C．F1>G,F2<2G

D.F1>G,F2=2G
12．在光滑绝缘水平面上，一轻绳拉着一个带电小球绕轴O在匀强磁场中作逆时针方向的匀速圆周运动，磁场方向竖直向下，其俯视图如图所示。若小球运动到A点时，绳子忽然断开。关于小球在绳断开后可能的运动情况，下列说法中正确的是
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A．小球仍作逆时针匀速圆周运动，半径不变
B．小球仍作逆时针匀速圆周运动，但半径减小
C．小球作顺时针匀速圆周运动，半径不变
D．小球作顺时针匀速圆周运动，半径减小

二、填空题（本大题共4小题，每题6分，共24分）


[image: image17.emf]       O              R        B                          O ’  


13．打开水龙头，水就流下来。连续的水柱的直径在流下过程中＿＿＿＿＿（选填“减小”、“不变”或“增大”）。设水龙头开口直径为1 cm，安装在75 cm高处。如果水在出口处的速度为1 m/s，则水柱落到地面时的直径为＿＿＿＿＿＿＿cm。
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14．金属杆在均匀磁场中以角速度( 绕竖直轴OO(转动（如图），磁感应强度为B，方向竖直向下。图中R和(均为已知。则金属杆两端的电势差为_____________。

15．如图所示，原长为L0的轻质弹簧放置在一光滑的直管内，弹簧与直管的一端均固定于O点，并能绕过O点且与纸面垂直的轴转动，弹簧的另一端连接一直径略小于管直径的光滑小球，当理管竖直放置时，测得弹簧长度为l0（弹性限度内）。在让该装置从水平位置开始缓慢地绕O点转到竖直位置的过程中，当直管转过的角度( = ____________时，小球距原水平位置有最大的高度，其值hm =  ____________。
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16. 如图所示为工厂运送货物流水线的示意图，AB为水平部分，BD为倾斜部分。现将质量均为m=20kg的小货箱从A端由静止开始运送到高度为H=10m的D处。已知相邻两个小货箱的间隔均为0.5m，小货箱在到达B点之前就已经和传送带保持相对静止（在BD部分也不打滑），现已测出每小时内共运送小货箱7200只。假定不计轮轴之间的摩擦，传送带始终匀速运动。电动机带动传送带的输出功率为            。
三.计算题（本大题共4小题，共56分）
（8分）17．利用超声波遇到物体发生反射，可测定物体运动的有关参量，如图（甲）仪器A和B通过电缆缍驳接，B超声波发射与接收一体化装置，而仪器A为B提供超声波信号源而且能将B接收到的超声波信号进行处理并在屏幕上显示其波形
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现固定装置B，并将它对准匀速行驶的小车C，使其每隔固定时间T
[image: image19.wmf]0

发射一短促的超声波脉冲（如图乙中幅度大的波形），而B接收到的由站车C反回的超声波经仪器A处理后显示如（乙）图中幅度较站的波形，反射滞后的时间已在图（乙）中标出，其中T和△T为已知量，另外还知道该测定条件下声波在空气中的速度为v
[image: image20.wmf]0

，则根据信息可判断小车的运动方向，速度为多少？

（12分）18. “神州”四号飞船地成功发射和回收，表明我国载人航天工程技术日臻成熟，现假设飞船正常飞行地圆轨道半径为R，若要返回地面，可在轨道上某点A处，将速率减小到适当值，使飞船沿着以地心为焦点的椭圆轨道运动，椭圆与地球表面在B点相切（即着地点）。求：（1）飞船在A点应该减小到多大地速率？（2）飞船由A到B经历多长时间？（假设着陆前不减速，地球半径为R0,地表处的重力加速度为g。引力势能为EP= —G
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,结果用上述已知量表述）
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（16分）19．三块相同的金属平板A、B、D自上而下水平放置，间距分别为h和d，如图所示。A、B两板中心开孔，在A板的开孔上搁有一金属容器P，与A板接触良好，其内盛有导电液体。A板通过闭合的电键S与电动势为U0的电池的正极相连，B板与电池的负极相连并接地。容器P内的液体在底部小孔O处形成质量为m，带电量为q的液滴后自由下落，穿过B板的开孔O( 落在D板上，其电荷被D板吸附，液体随即蒸发，接着容器底部又形成相同的液滴自由下落，如此继续。设整个装置放在真空中。（g=10m／s2）

（1）D板最终可达到多高的电势？
（2）设液滴的电量是A板所带电量的a倍（a=0.02），A板与 B板构成的电容器的电容为C0=5×10-12F，U0=1000V，m=0.02g，h=d=5cm．试计算D板最终的电势值；
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（3）如果电键S不是始终闭合，而只是在第一个液滴形成前闭合一下，随即打开，其他条件与（2）相同．在这种情况下，D板最终可达到电势值为多少？说明理由。
（20分）20．如图，是一种直线电动机的示意图。水平面上有两根很长的平行直导轨，导轨间有竖直（垂直纸面）方向等距离间隔的匀强磁场B1和B2，导轨上有金属框A，框的宽度与磁场间隔相等，当匀强磁场B1和B2同时以恒定速度v0沿平行于直轨道方向运动时，金属框也会因此沿直导轨运动，这是一类磁悬浮列车运行的原理。如果金属框下始终有这样运动的磁场，金属框就会一直运动下去。设金属框垂直导轨的边长为L ＝ 0.2 m、电阻为R ＝ 1.6Ω，B1＝B2＝1T，磁场运动速度v0 ＝ 4m/s 。求：

（1）若匀强磁场B2的方向如图所示，为使金属框运动，则B1的方向如何？

（2）金属框运动的方向。

（3）若金属框运动时不受阻力作用，金属框的最大速度，并简述理由；
（4）若金属框运动时受到恒定的阻力f ＝ 0.1 N作用时，金属框的最大速度；
（5）在（4）的情况下，当金属框达到最大速度时，为维持它的运动，磁场必须提供的功率。
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2008年东阳市高二物理竞赛答题卷

1、 选择题（本大题共12小题，每小题5分，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	
	
	
	
	
	

	题号
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	


2、 填空题（本大题共4小题，每题6分，共24分）
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16. (((((((((((((((((((((((((((
3、 计算题（本大题共4小题，共56分）
17．解：
18．解：
19．解：
20．解：
东阳市高二物理竞赛答案

1、 选择题（本大题共12小题，每小题5分，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	D
	A
	BCD
	B
	AC
	A

	题号
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	D
	C
	A
	D
	ACD


2、 填空题（本大题共4小题，每题6分，共24分）
13．减小，0.5    14． EQ \F(1,2) BR2(     15．sin－1  EQ \F(L0,2（L0－l0）) ， EQ \F(L02,4（L0－l0）) 
16.2040W
3、 计算题（本大题共4小题，共56分）
（8分）17．解：超声波脉冲由B发射后经汽车反射，再被B接收所经过的时间为滞后时间，反射波的滞后时间越来越大，说明站车C离超声波发射装置越来越远，因此可判定站车C的运动方向向右。超声波从B到小车C的时间与经小车C反射再到B的时间应是相等的，设B发射第一束 超声波脉冲的时刻为t=0，则小车C第一次反射脉冲时刻应为： t
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此时刻小车C离B的距离为d
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，有：d
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小车C第二次反射脉冲时刻应为“t
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此时小车C离B的距离为d
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小车从第一次反射超声波脉冲到第二次反射超声波脉冲的这段时间内，小车通过的距离

    s=
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对应的时间为△t=
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小车的速度 v=
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。（也可用图象法解）
（12分）18．解：(1)研究飞船在椭圆轨道上的运动，由开普勒第二定律可得： 

VBR0＝VAR    1分

    由机械能守恒定律可得： 
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        2分

    其中，GM＝gR02      1分   

联立以上三式可以得：VA＝R0
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    (2)飞船在椭圆轨道上运动的周期记为T, 由开普勒第三定律可以得：
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解得：T＝
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 EMBED Equation.3  [image: image42.wmf]g
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 EMBED Equation.3  [image: image45.wmf]g
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（16分）19．解：（1）当液滴到达D板后，D板电势升高，液滴在AB间做加速运动，随D板的液滴数目不断增多，液滴到达D板速度为零时，D板则势达到了最大值。设D板最高电势为U，由动能定理可得：
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所以                   
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（2）A板的电荷量为
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所以   
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（3）U至多等于A板电荷全都到D板时D板的电势值。由于h=d，B、D板间的电容也是C0，故U至多应为U0，问题是U能否达到U0。当D板电势为U时，A板电势为
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到达D板液滴的动能：
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其中
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，是q的最大值，即第一个液滴的带电荷量。代入数据得：
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可见Ek>0,液滴一直往下滴，直至A板上电荷量全部转移到D板。所以
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（20分）20．解：（1）B1的方向是垂直纸面向外的。（2分）

（2）金属框的运动方向是水平向左（与磁场运动方向相同）   （2分）

（3）金属框最大运动速度为vm= 4m/s             （2分）

     当磁场向左运动时，金属框和磁场发生相对运动，切割磁感线，产生感应电流，感应电流受到的安培力水平向左，金属框在安培力作用下开始向左做加速运动。这样，磁场和金属框之间的相对运动速度大小减小，感应电流、安培力跟着减小。当两者速度相等时，感应电流和安培力消失，金属框就以4m/s的速度向左匀速运动。      （3分）

（4）当安培力等于阻力时，金属框开始匀速运动，设此时速度为v1，则有
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金属框中感应电动势为：
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金属框中感应电流为：          
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安培力大小为：           
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由以上各式得：
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（5）磁场提供的电能转化为焦耳热和摩擦热，
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